

Capital: mes... 1'25
Provincias: trimestre... 3'75
Extranjero: año... 40'90
Número suelto 5 céntimos

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Aparado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

Percales a 10 céntimos

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'Franelas', 'Panas fuertes de camisas', 'Lanas de vestidos', etc.

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compren otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzados de SANCHEZ HERMANOS

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 93

La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de cinco ó tranvías y el resto en metálico.

EL PROBLEMA DEL HAMBRE

A FALTA DE PAN, PLOMO

Recrudescen en España el pavoroso problema del hambre.

Las medidas que el Gobierno ha puesto en práctica para resolver el conflicto, no logran acallar las protestas. Estas surgen hoy en un pueblo, mañana en dos y pasado mañana en cuatro. El hambre «progres», haciendo prosélitos contra sus voluntades.

El Juan de Robles ha dejado buenos discípulos, que llegarán a aventajar al maestro. Podemos asegurar que le dan quince y raya. Aquél hizo un Hospital y después creó los pobres. Estos invierten los términos. Hacen, de los obreros, mendigos para tener el placer de presentarse como filántropos y modelo de gobernantes.

Parafaseando las frases condenatorias del orador pronunciadas en el Frontón Central de Madrid el 1897, decimos: Toda España es un mendigo que habla por sus compañeros. Y la sentencia es axiomática. Y de todo punto irrefutable. La fuerza que le prestan los hechos hácela incontestable.

Un día surge Castellón pidiendo trabajo para remediar la miseria que poco a poco se adueña de la clase obrera. Después San Fernando y Cádiz, reclamando lo mismo. Siguiendo Vizcaya, Santander, Asturias, Galicia, Aragón, Castilla, Extremadura, Valencia, Sevilla, Córdoba... España entera clama, pide, suplica, primero. Protesta en términos violentos, surge más tarde al ver desatendidas las peticiones.

Entonces, los que manejan las riendas del Poder, ayudan a una ó dos provincias a aliviar momentáneamente la paralización y la crisis obrera. Más tarde cambian el disco a otras provincias pretendiendo alargar la agonía del confiado Juan Pueblo, engañando durante unas semanas a Juan Trabajo. Es el eterno tejer y destejer sin obtener el resultado que las necesidades demandan. Aumenta, proporcionalmente, el descuido y la crisis minera, agrícola é industrial sin atisvos de resolución, cuya estabilidad sea garantía de tranquilidad.

Cada día sabemos que se amotinan en los pueblos. También llega a nuestro conocimiento que para conjurar la carencia de subsistencias y de trabajo las autoridades disponen de la fuerza pública. Que es la encargada de disolver las manifestaciones, de la única manera que se acostumbra en nuestro país á disolverlas: á tiros.

Pero ya tiene sumo cuidado el Gobierno de atenuar las desgracias y de disuadir la inopiedad de sus representantes en los Municipios y en los Gobiernos civiles.

Porque en todas las revueltas, en todas las manifestaciones, si la fuerza atropella y desorganiza las armas lo hace en propia defensa, para no ser agredida, ó repeler la agresión. De memoria recordamos las atagazas con que se disculpaba los jefes de Gobiernos y ministros de la Gobernación.

Si no hubiera sido así ellos serían incapaces de tolerar un atropello. Pero la garantía del orden, el prestigio de la autoridad, el ejemplo que cundiría caso de tolerar desmanes. Disculpas sin valor real, que no justifican la extralimitación.

Y todos los días, todas las semanas, todos los meses, desde que estalló el conflicto internacional. La cuestión presenta mal cariz. No hay arrestos y energías en los de arriba para acometer la verdadera obra de resurgimiento patrio. Carecen de propósitos solucionadores, aplicando radicalmente las leyes ó creándolas nuevas si necesario fuera. Dinero hay en abundancia. Fábricas, minas y tierras pueden explotarse de común acuerdo entre los obreros y el Gobierno.

Haga el Gobierno lo que los españoles llamamos «una hombrada». Meta en cintura á la plutocracia, al clero, la oligarquía, la mesocracia, el caciquismo, obligándoles a coadyuvar á la obra. Nada más humano, nada más patriótico, nada más cristiano. Dar de comer al hambriento, vestir al desnudo y facilitar trabajo al obrero.

Son obras de misericordia, de patriotismo, de justicia. De este modo no se darían casos que, desgraciadamente, han de repetirse, como el que ayer nos relataba el telegrafo, sucedido en Itrabo, provincia de Granada, donde hubo un choque entre la Guardia civil y los manifestantes, niños, mujeres y nombres.

De la lucha resultaron heridos seis obreros y el teniente alcalde. Pedían los manifestantes pan, y recibieron plomo. Pedían trabajo como deben de pedirlo los honrados, y muchos de ellos irán á presidio. Calar, sufrir los zarzapos del hambre es morir oboardemente, indignamente, arrinconados en los zaquizamis, en las destartadas buhardillas. Salir á la calle en busca de pan y de dignificador trabajo en la situación en que nos encontramos es tanto como sacar pasaporte para el hospital, la cárcel ó el cementerio.

¿Qué hacer ante esta disyuntiva? ¿Qué actitud adoptar? No somos consejeros de las muchedumbres; pero el derecho á la vida debe exigirse siempre, siempre. A eso no hay quien pueda oponerse, porque de lo contrario la ley no sería sabia, buena y justa.

AYUNTAMIENTO

A poco más de las cinco de la tarde se reunió ayer la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde, señor Gómez, y Gómez, y con asistencia de los concejales señores Martínez, Toca, López Dóriga, García (don Elsofredo), Castillo, Vega, Gutiérrez, Jado, Torre, Rivero, Gómez Collantes, Jorjín, Fernández Quintana, Escalante, Gómez (don Gervasio), Cagigas, Quintana (don Juan José), Colongues, Zúñiga, Pérez Villanueva, Muñoz, García (don Juan), Lanza, Pérez del Molino, Quintana, García del Moral, Zúñiga y Gutiérrez Cueto.

Se da lectura del acta de la sesión anterior, y es aprobada. El señor Fernández Quintana protesta de que la sesión última se haya celebrado en sábado, en lugar de haberlo sido en viernes, como marca la ley y como ha ocurrido en otras poblaciones españolas.

ALCALDÍA

La Asociación de dependientes de Comercio, Industria y Banca envía al Ayuntamiento un pliego para la función que ha de celebrarse en el Teatro Principal el domingo próximo.

Se acuerda aceptarle. —El Juzgado que entiende en el robo de una determinada cantidad de zinc en una caseta propiedad del Ayuntamiento pregunta á éste si se quiere mostrar parte en la causa.

Se acuerda no mostrarse parte. —Don Armando García del Rivero solicita ser empadronado como vecino de la ciudad de Santander.

Se acuerda empadronarle. El señor Castillo propone que las 5.000 pesetas destinadas á la adquisición de gravas que se distribuyan entre los cuatro pueblos y que en ellos mismos se verifique concursos con los vecinos de cada uno para suministrar la cantidad de grava que les corresponde.

El señor Zamanillo, en nombre de la Comisión de Obras, acepta esta proposición, que es aprobada. Y habiendo transcurrido con gran exceso las horas ordinarias y reglamentarias de sesión, se vota la prórroga, deseándose por 14 votos contra 11.

Explican sus votos los señores Rivero, Castillo y Torre. El señor Castillo censura que no sean discutidos algunos asuntos de obras que se hallaban en el orden del día y con cuya aprobación se daría trabajo á numerosos obreros.

Y se levanta la sesión á las ocho menos cuarto de la noche. EL AVIADOR ROSILLO

En el vapor francés La Champagne, que ayer por la mañana arribó á nuestro puerto, venía á bordo el intrépido aviador don Domingo Rosillo, tan querido y apreciado en la Habana.

El señor Rosillo, que en la isla cubana retó al valiente aviador montañés Salvador Hedilla, reto que fué aceptado por nuestro paisano, salió ayer mismo, en el mismo barco que hacía el viaje, con destino á Burdeos de donde se dirigirá á París con objeto de ver si puede proporcionar un aparato moderno.

En caso de lograr sus deseos regresará inmediatamente á España donde realizará algunos vuelos, principalmente en Santander y Madrid. Durante las cortas horas en que el señor Rosillo permaneció entre nosotros le estuvo acompañando su íntimo amigo Salvador Hedilla, con quien le unen estrechos y cariñosos lazos de amistad.

Salvador acompañó á su compañero por la tarde al Sardinero, donde aquel estuvo contemplando tan pintoresco sitio. HABLANDO CON UN YANQUI

Los Estados Unidos y la guerra europea LA INTERVENCIÓN EN MÉJICO

Ayer llegó á nuestro puerto el magnífico trasatlántico de la Compañía General de Tránsito, La Champagne.

En este buque llegó á Santander el caballero norteamericano Mr. Rafael Conte, representante de la Agencia periodística de New-York, International News Service.

El señor Conte es enviado por el importante periódico de New-York New York Herald, como su representante en la línea de fuego de la frontera francesa.

Nosotros tuvimos ocasión de hablar ayer con el señor Conte. La conversación fué prolongada y de ella entrosacamos las noticias siguientes, que consideramos de gran interés para nuestros lectores.

Según el señor Conte, de los Estados Unidos han salido ya 18 periodistas en representación de otros tantos periódicos yanquis, como corresponsales de guerra en Francia.

Nos habló Mr. Rafael Conte de la opinión que en los Estados Unidos existe acerca de la guerra europea y de su terminación. En la nación más poderosa de ambas Américas se tiene la más firme convicción en el triunfo de los países aliados.

Es más, Los Estados Unidos ayudarán en caso de necesidad, con todas sus fuerzas, á Francia, recordando la ayuda que esta nación europea prestó al país yanqui cuando éste creyó llegada la hora de su emancipación.

Respecto á Inglaterra, ésta siempre será para los Estados Unidos su «mather» contref. Nuestro interlocutor nos negó las afirmaciones de los alemanes de que las simpatías de los norteamericanos se encuentran á su lado.

Rivero, para que se contratara con los mismos obreros el arrastre de la grava. Combaten el informe los señores Castillo, Rivero y Muñoz.

Apoya el dictamen el señor García (don Juan). El señor Torre solicita que se adquiera la grava á la mayor brevedad y que inmediatamente de adquirida se acometen las obras de las calles de la Atalaya, de Vista Alegre, Monte y algunas otras que se hallan aprobadas por el Ayuntamiento desde hace seis meses.

Rectifica el señor Muñoz, quien considerando un momento el acarreo de la grava para los individuos que actualmente realizan esta labor, propone que se de esa obra á los obreros directamente.

El señor Castillo propone que las 5.000 pesetas destinadas á la adquisición de gravas que se distribuyan entre los cuatro pueblos y que en ellos mismos se verifique concursos con los vecinos de cada uno para suministrar la cantidad de grava que les corresponde.

El señor Zamanillo, en nombre de la Comisión de Obras, acepta esta proposición, que es aprobada. Y habiendo transcurrido con gran exceso las horas ordinarias y reglamentarias de sesión, se vota la prórroga, deseándose por 14 votos contra 11.

Explican sus votos los señores Rivero, Castillo y Torre. El señor Castillo censura que no sean discutidos algunos asuntos de obras que se hallaban en el orden del día y con cuya aprobación se daría trabajo á numerosos obreros.

Y se levanta la sesión á las ocho menos cuarto de la noche. EL AVIADOR ROSILLO

En el vapor francés La Champagne, que ayer por la mañana arribó á nuestro puerto, venía á bordo el intrépido aviador don Domingo Rosillo, tan querido y apreciado en la Habana.

El señor Rosillo, que en la isla cubana retó al valiente aviador montañés Salvador Hedilla, reto que fué aceptado por nuestro paisano, salió ayer mismo, en el mismo barco que hacía el viaje, con destino á Burdeos de donde se dirigirá á París con objeto de ver si puede proporcionar un aparato moderno.

En caso de lograr sus deseos regresará inmediatamente á España donde realizará algunos vuelos, principalmente en Santander y Madrid. Durante las cortas horas en que el señor Rosillo permaneció entre nosotros le estuvo acompañando su íntimo amigo Salvador Hedilla, con quien le unen estrechos y cariñosos lazos de amistad.

Salvador acompañó á su compañero por la tarde al Sardinero, donde aquel estuvo contemplando tan pintoresco sitio. HABLANDO CON UN YANQUI

Los Estados Unidos y la guerra europea LA INTERVENCIÓN EN MÉJICO

Ayer llegó á nuestro puerto el magnífico trasatlántico de la Compañía General de Tránsito, La Champagne.

En este buque llegó á Santander el caballero norteamericano Mr. Rafael Conte, representante de la Agencia periodística de New-York, International News Service.

El señor Conte es enviado por el importante periódico de New-York New York Herald, como su representante en la línea de fuego de la frontera francesa.

Nosotros tuvimos ocasión de hablar ayer con el señor Conte. La conversación fué prolongada y de ella entrosacamos las noticias siguientes, que consideramos de gran interés para nuestros lectores.

Según el señor Conte, de los Estados Unidos han salido ya 18 periodistas en representación de otros tantos periódicos yanquis, como corresponsales de guerra en Francia.

Nos habló Mr. Rafael Conte de la opinión que en los Estados Unidos existe acerca de la guerra europea y de su terminación. En la nación más poderosa de ambas Américas se tiene la más firme convicción en el triunfo de los países aliados.

nir en Méjico á las repúblicas de Chile, Argentina, Ecuador y á las principales naciones de América, para que no se vea en la población yanqui una parte interesada.

Después de conversar durante otro prolongado espacio de tiempo con el señor Conte, nos despedimos del ilustre periodista norteamericano, deseándole muchos éxitos en sus próximas informaciones de la guerra.

VANGUARDIA REBELDE

CONVOCATORIA

Por la presente se cita á cuantos individuos pertenecen á esta Agrupación, y á todos aquellos que quieran pertenecer, acudir á la junta general extraordinaria, que tendrá lugar el próximo viernes, á las ocho y media de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Moret, 7, primero.

EL PRESIDENTE.

NOTAS DEL REPÓRTER

Un paseo no mal aprovechado

Aunque para ello no convidaba la tarde, en la de ayer el repórter tuvo la buena ocurrencia de darse un corto paseo por las afueras de la capital y por algunas de sus calles.

En estos paseos suele siempre ocurrir lo mismo que les sucede á los visitantes, si los visitantes son algo trabajadores: que, aunque poco, raro es el día que no «hacem» algo. Todo, como antes digo, es cuestión de piernas y observaciones.

Está claro que en Santander, para ciertas cosas, no es necesario ser un consumado observador ni detallista siquiera. Son tan de bulto los errores, son tan exageradas las equivocaciones que se cometen y tan grandes las injusticias que se observan, que pronto saltan á la vista del más extraordinario de los miopes.

Por un lado los abusos políticos que se vienen registrando, elevados á las regiones etéreas de poco tiempo á esta parte; de otro, los desastres administrativos municipales, los que principalmente alcanzan á los concejales monárquicos, todo hace que los que, aun en pequeña escala, nos dedicamos á observar el movimiento y la psicología de las muchedumbres, encontremos á cada paso «algo» que interese á los lectores.

Y en busca de «algo» nos dirigimos ayer. Si lo que el repórter exponga en estas columnas satisface ó no, ello tienen que decirlo los que lo leyeren. Manos, pues, á la obra.

Los señores de la «Junta de la torta». Que extraviando en este título—se dirá el curioso lector.—«Los señores de la Junta de la torta» ¿y qué es eso?—añadirán después.

Pues esa «caritativa» entidad—responde el repórter—está formada por individuos asociados en el Centro Elitorial Católico. La misión que desempeñan puede considerarse bajo dos aspectos: mercantil-religioso y mercantil-político; ésta, sobre todo, por encima de aquélla, no por los prosélitos que puedan atraer hacia el carlismo, sino por los puestos que en las Corporaciones municipal y provincial puedan tener á su alcance, que no en balde los señores de la «Junta de la torta» pertenecen también á aquella otra Hermandad que lleva por lema el de «A Dios rogando y con el mazo dando».

Caminábamos ayer por la calle de Calzadas Altas, cuando notamos que dos elegantes pollos entraban y salían en todos los portales de las casas de la citada calle. «¿Qué labor vendrán realizando por aquí estas buenas y caritativas almas?—nos interrogamos.—Y tuvimos la respuesta oyendo lo que decían algunos vecinos de dicha calle.

«Esos señores vienen por aquí á enterarse de los obreros que están sin trabajo con objeto de mitigar sus penas. Al mismo tiempo preguntan por el matiz político que profesan los sin trabajo, y si éstos pertenecen á algún partido avanzado tratan de convencerle de tan grave «error», á la vez que le ofrecen trabajo y alimento.

«¿Y en qué consiste ese alimento? —Pues en una torta de dos libras de esas que, por duras, vende á bajo precio «La Industrial Panadera», cuyas tortas para poder «meterlas el diente», es preciso tenerlas en agua cerca de tres días.

«De donde se deduce que la propaganda la hacen por medio del pan? —Sí. —Pues sí que tiene «miga» la cosa.

De donde se deduce también que el Ayuntamiento no tiene para pan y si para peras

No hace muchos días que el Ayuntamiento santanderino se vió precisado á suspender, por carencia de recursos, las raciones de comida que á los hambrientos y á los sin trabajo se les proporcionaba en el Asilo de la Caridad.

Dicha suspensión provocó una enérgica protesta, por parte de la minoría republicana, en el Municipio, y como complemento lógico pidieron que antes de que á los pobres les faltasen las raciones de comida, se suprimiese la consignación destinada para

festivos, pues no parecía humano que mientras unos se divertían alegremente, otros se muriesen de hambre, que por algo dijo Jesucristo: «Amarás al prójimo como á tí mismo».

Los ediles del conglomerado carlo-idoneo liberal poco menos que proclamaron como un delito de lesa Montaña la proposición de los republicanos.

Los ediles del conglomerado tenían razón, porque las arcas municipales no estarán tan vacías cuando aún los miles de pesetas se regalaban con una prodigalidad que dejaría en patiales al mismísimo duque de Osuna, si viviese.

El repórter se expresa en estos términos por que examinando ayer por la tarde las obras de nivelación del piso de la plaza de Augusto G. de Linares, notó que en un trayecto de unos 80 metros se están haciendo unos muretes de bastante más firmeza que los de la avenida.

«¿Y qué objeto tienen esos muros?—preguntamos á varios obreros de los que allí trabajaban. —Para el tendido de los raíles del tranvía de Miranda.

«Nos gusta lo que hace la Compañía; eso es portarse como hacen los buenos. Así de gusto. —Pero si ella no los paga. —¿Cómo?... ¿Qué?... —Lo que oyes. Eso los paga el Ayuntamiento. Por cierto que le cuestan más de cuatro mil pesetas!!!

«¿Qué dicen ustedes? —Pues que los paga el Municipio. —De donde se deduce también que la Corporación municipal no tiene dinero para dar de comer á los pobres y tiene para regalar miles de pesetas á una Compañía como la de tranvías de Miranda.

«Esto, Inés, ello se alaba no es menester alaballo». X. Y. Z.

LOS CINES NARBÓN

Decíamos ayer... «Como todos los jueves, el programa será selecto y escogido, estrenándose, entre otras películas, el hermoso drama cinematográfico de 1.000 metros, en dos partes, titulado Drama en el poder, interesante y sugestivo asunto que causará honda emoción á cuantos lo presencien. Con más detenimiento hablaremos de esta cinta».

Y así lo hacemos hoy, pues Drama en el mar, es un verdadero drama, cuyas escenas principales sucediéndose á bordo de un magnífico trasatlántico.

En el interior del buque declárase un incendio. Advertido el capitán, suplica á su hijo, que viaja con él, consiga de un célebre artista, enamorado de la joven, que entre tenga al pasaje mientras los marineros se enfocan el fuego. Asistimos á la representación del trabajo del artista y á los constantes esfuerzos de los empleados. Explídense radiogramas pidiendo auxilio, acudiendo un barco en socorro del que se halla próximo á naufragar. Cuando no hay medios de salvación, avísase á los pasajeros que, presos de terror, lanzanse á las lanchas para librarse de la muerte.

Solo quedan en el interior del buque incendiado los dos jóvenes, que sufrieron un desmayo. Al enterarse los salvadores lanzan un cable que es amarrado por el artista á la proa del barco. Por allí tiene la salvación, pues cogidos al cable consiguen alzarlos del voraz incendio hasta que una lancha los recoge.

Durante esas escenas, relatadas sintéticamente, el espectador pasa por momentos emocionantes que deprimen el ánimo mientras no llega la terminación de un Drama en el mar.

A las personas emocionadas é impresionadas, tienen ocasión de poner los nervios en tensión asistiendo al Pabellón Narbón en la noche de hoy.

Para todos nuestros lectores CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente reproducida, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó en color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 7.—(Varias horas).

Diseños turco-alemanes

De Roma se reciben noticias, según las cuales hay mucho resentimiento en el ejército turco contra los oficiales alemanes. Muchos de ellos han sido atacados por soldados alemanes en el ejército de los Cáucacos.

Buques torpedeados

Dicen de Copenhague que el vapor Lockwood fué torpedeado por un submarino alemán y se hundió á más de 26 millas al Sudoeste de Stark Point. El submarino lo persiguió por algún tiempo y disparó un torpedo, que hizo blanco en las máquinas. La tripulación, de 22 hombres, fué salvada por la chalupa pesquera y transferida á un buque de patrulla.

El «Prinz Bittel Friedich»

Comunican de Nieuport News que el Prinz Eitel Friedich está dispuesto á salir y que dos contratorpederos americanos se han colocado cerca del buque internado.

Servia invadida nuevamente

Dicen de Atenas que Servia ha sido invadida por una banda de búlgaros, que según se cree eran tropas regulares. Los puestos avanzados serbios fueron rechazados y hubo combates de bastante importancia, en los cuales los búlgaros fueron finalmente rechazados, dejando 80 muertos. Los serbios tuvieron 60 muertos.

Habla el mariscal von der Goltz

Dicen de Viena que el New Foreign Presse publica una conversación sostenida con el mariscal von der Goltz. Dice éste que ha visto la organización del Ejército austro-húngaro, y ha quedado muy bien impresionado, pudiendo asegurarse que vencerá sin dificultades y saldrá victorioso, tanto por el valor y disciplina de sus soldados, como grandes aptitudes de sus jefes y oficiales.

También ha dicho von der Goltz que ha sostenido una conversación con el emperador Francisco José, de la que salió no menos mejor impresionado, pues se mostró el emperador austriaco optimista, si bien un tanto preocupado.

Demostó también el emperador hallarse muy bien enterado de la marcha de las operaciones en todas partes y desarrollo de los acontecimientos, así diplomáticos como de guerra, expresando su convencimiento de que vencerán las armas germano-austriacas.

Habló—según el periódico de referencia—von der Goltz, del ataque á los Dardanelos, diciendo que todavía falta al ejército aliado bastante para llegar á la meta.

La Prensa

Dicen de París que Le Petit Parisien se felicita de que una nota oficial rusa haya puesto término á recelos sobre la actitud de las principales potencias cerca de Italia, sobre el problema en el Adriático.

El deseo de Rusia es proteger, sin contradecirlos, los intereses de Italia. Le Journal se ocupa de la actitud de Austria, y dice que Alemania, temerosa sin duda de que pidiese la paz, tuvo la idea diabólica de hacer que Austria declarase la guerra á Bélgica, cuya paz podría lograrse devolviendo á esta nación la integridad de su territorio.

Congreso rumano

Dicen de París que en Jassy y Bucarest se han celebrado manifestaciones de carácter belicoso. En esta última población se efectuó días pasados un Congreso rumano, con asistencia de numerosos delegados de Transilvania y Bukovina.

Usaron de la palabra distintos caudillos y abogados de las expuestas regiones, exponiendo la gravedad de la situación y la esperanza de que muy pronto las fronteras de Rumania serán las del rumanismo. Terminar el acto dirigieron los delegados al rey la exposición siguiente: «Los rumanos venidos de comar-

cas situadas más allá de las fronteras del país y reunidos en el Congreso de Bucarest, para exponer la verdadera situación y las aspiraciones de nuestros hermanos, dirigen á vuestra majestad el homenaje de su abnegación y de su amor.

Aspiramos á estar reunidos bajo el mismo cetro é idéntica bandera. Si este deseo, profundamente arraigado en nuestros corazones, no se realiza, sería la señal de nuestra muerte.

En nombre de cuatro millones y medio de rumanos, suplicamos á vuestra majestad que conduzca al ejército hacia nuestra liberación y devuelva á Rumania ciudadanos dignos de la corona que ciñe el descendiente de una gloriosa dinastía.»

A Berlín

El embajador de Alemania en Roma, conde de von Bülow, se trasladará en fecha cercana á Berlín con objeto de dar cuenta minuciosa al emperador de sus gestiones en el cargo que ostenta.

General muerto

Ha fallecido en Orleans el general jefe de la quinta región, Mr. Defforges.

Pérdidas austro-alemanas

Según la Oficina de Estadística del Ejército norteamericano, las pérdidas sufridas por alemanes y austriacos entre muertos, heridos y prisioneros, ascienden á tres millones y medio de hombres.

Profecía y milagro

Dice un periódico de Londres: «Uno de nuestros amigos nos relata el siguiente trágico episodio, cuya autenticidad nos garantiza:

Hace quince días una joven de 17 años, sordomuda de nacimiento, cuyos padres son muy conocidos en el alto comercio de West-End, adquirió repentinamente el uso de la palabra y dijo á su madre, que como es consiguiente, quedó estupefacta.

—Mamá, la guerra terminará en el próximo mes de julio.» Acababa la joven de pronunciar estas palabras, cuando cayó muerta. ¿Qué fuerza misteriosa había obrado en este delicado organismo? ¿Qué concentración extraordinaria determinó el milagro tan caramente pagado por esa nueva é inocente víctima de la guerra?

El drama que acabamos de referir se desarrolló con rapidez increíble en una casa próxima á St. James Street.

Perros investigadores

Dicen de Berlín que el periódico alemán Angsburger Post Zeitung publica la noticia de que las autoridades de aquel país, para evitar las ocultaciones de trigo y harina que efectúan algunas personas, decidieron emplear perros convenientemente amaestrados, habiendo obtenido con tan importantes auxiliares un resultado sorprendente.

Según el mencionado diario, para el olfato de tales canes, no hay ocultación posible.

Cábalas alemanas

También dicen de Berlín que en Alemania muchas personas continúan discutiendo y calculando la indemnización que habrá de exigírles á los aliados.

Uno de los calculistas asegura que Alemania no debe ir muy lejos en sus deseos, porque sus enemigos están agotados y no podrá exigirles la restitución en metálico de todos los gastos y pérdidas del Imperio, pero que eso no es óbice para que se indemnice imponiéndoles ventajosas económicas, tratados de comercio ventajosos, cesión de mercados, etc., etc.

Expulsión de un delegado

Comunican de La Haya que las autoridades militares alemanas han expulsado de Amberes á Mr. Inchof, alto funcionario, encargado de vigilar las distribuciones de socorros de la Sociedad de asistencia americana.

Mr. Inchof había llegado hace pocos días procedente de Holanda, acreditado por el Gobierno de los Países Bajos como agregado especial. Tenía por misión visitar las regiones de Francia ocupadas por los alemanes, con el fin de socorrer á los habitantes de la misma manera que en Bélgica. Las autoridades militares alemanas

de Amberes le detuvieron, lo mismo que á su esposa, sometiéndoles á un riguroso interrogatorio, obligándoles á volver de nuevo á Holanda.

General destituido

Dicen de Viena, con carácter oficial, que el emperador ha accedido á la solicitud del general Schemwa que había pedido el retiro por razones de salud.

El general Schemwa fué jefe de Estado Mayor antes que el general Conrado de Hoetzendorf.

Al comienzo de la guerra obtuvo el mando de un Cuerpo de ejército que operaba en el Norte.

La resolución de retirarlo obedeció á algunos fracasos graves sufridos por las tropas austriacas y atribuidos á impericia del general.

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas

Al recibirnos á los periodistas nos ha dicho el presidente del Consejo que había despachado con el rey, al que ha informado de los sucesos, tanto interiores como exteriores.

Desde Palacio se ha dirigido el señor Dato á la casa del general Azcárraga, con objeto de saludar al presidente del Senado y de informarse sobre el estado de su salud, que es relativamente satisfactorio, si bien obligan al general á que se le opere á la vista.

El señor Dato nos ha dicho que el próximo sábado irá á la Escuela de Ingenieros de Minas, en cuyo patio tendrá lugar la ceremonia de condecorar al ingeniero y capataz supervivientes de la explosión en la mina «Cabeza de Vaca».

A dicho acto asistirán representaciones de todos los Cuerpos de ingenieros y el rey, que impondrá las condecoraciones.

El 17 irá el señor Dato á Barcelona, y por cierto que nos ha dicho ha recibido peticiones de otras poblaciones para que las visite, lo cual no puede hacer en las actuales circunstancias, que exigen en ésta su presencia.

Se ha referido á las opiniones que distintas personalidades políticas han vertido los pasados días sobre la guerra, y ha dicho que todas convienen en la necesidad de mantener la neutralidad de España, si bien ateniéndose precisamente á las contingencias que pueden sobrevenir.

En Gobernación

El señor Sánchez Guerra, al hablar con los periodistas, nos ha dicho ha recibido muchas visitas, entre éstas la del diputado señor Tejero.

De provincias, nos ha manifestado, no tenía noticias y no ocurría novedad.

Ha confirmado lo ya sabido sobre el viaje del señor Dato á Barcelona.

Firma del rey

El rey ha firmado los siguientes decretos:

De Marina.—Disponiendo que el vicealmirante de la Armada don Adrián Sánchez Lobatón, cese en el cargo de comandante general del Apostadero de Cádiz.

Idem nombrando al vicealmirante de la Armada don Emilio Gusticia para dicho cargo.

Que el intendente general de la Armada don Tomás Carlos Rove González, pase á la intervención de reserva el 9 de abril próximo, por cumplir la edad reglamentaria.

Concediendo el pase á la reserva á don Juan José Vélez y Granados.

Promoviendo al empleo de contralmirante al capitán de navío don Pedro Vázquez de Castro, y nombrándole jefe de los servicios auxiliares del ministerio.

De Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don José Donat.

Confiando el mando del escuadrón de cazadores de Tonería al teniente coronel de caballería don Mariano Pavón.

Concediendo la merced de imposición de hábito de caballero de la Orden Militar de Montesa á don Alfonso López Guerra.

Y una extensa serie de recompensas á los muertos y heridos por la campaña de Marruecos.

Infantes á Africa

El viernes próximo saldrán para visitar las posesiones españolas en Africa los infantes don Carlos y doña Luisa.

Permanecerán en el territorio africano unos quince días.

Durante ese viaje, se proponen visitar Melilla, Larache, Tetuán y Ceuta y las posiciones ocupadas por las tropas españolas.

Regreso de Lacierva

En el expés ha regresado de Murcia esta mañana el exministro de la Gobernación don Juan Lacierva.

Le han recibido en la estación algunos de sus amigos íntimos.

NOTICIAS GENERALES

Muerto en un vagón

Dicen de Vigo que cuando iba á partir el tren de las ocho de la mañana falleció repentinamente en un vagón de tercera el viajero Rafael Pérez y Pérez, natural de Páramo del Sil.

Hace pocos días regresó de la Argentina, donde estuvo algunos años enfermo de relativa gravedad.

Un naufragio

Comunican de Coruña que se han confirmado los temores de que hubiese ocurrido algún serio percance á los vapores pesqueros Baltasar número 1 y Baltasar número 2, pertenecientes al puerto de Bouzas, en la bahía de Vigo.

El número 2 ha naufragado en Punta Tronseira, pereciendo en el naufragio los ocho hombres que lo tripulaban.

El número 1, al dejar de percibir la luz de su compañero, viró, comenzando á buscarle, pero no lo halló.

Se supone que el naufragio debió ocurrir por haber tocado la embarcación en algún bajo, ó por haber hecho explosión la caldera, determinando el rápido hundimiento del Baltasar.

Bailadores detenidos

El gobernador civil de Sevilla remitió al comisario general de Policía un telegrama interesando la detención de Francisco Ramírez Vivan, bailarador de tango aunque de nacimiento italiano y de su pareja de baile, Consuelo Sánchez.

Dadas las oportunas órdenes á la brigada de investigación, hoy han sido detenidos los bailaradores en un hotel de Madrid.

Serán puestos á disposición del gobernador de Sevilla.

Ceremonia regia

A medio día se ha celebrado en el solar número 6 de la calle de Ayala el acto de la colocación de la primera piedra de la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud.

Han asistido el rey, las dos reinas y los infantes Isabel, Carlos y Luisa. Ofició el obispo de Madrid.

Concurrió también el señor Dato. El conde Casal, como hermano mayor, ha leído un discurso.

El obispo bendijo la piedra que fué colocada por el monarca. Seguidamente los reyes regresaron á Palacio.

De Marruecos

Al comandante general de Melilla comunica el comandante de Marina de dicho puerto, que la lancha aparecida y varada en Punta Negri, denominada Joven Inocencia, pertenece á la inscripción y matrícula de Ceuta y fué arrastrada por el temporal, sin que llevase á bordo, por fortuna, tripulantes.

—En Tetuán fuerzas de la mehalla del jefila prestaban servicio de vigilancia por Irasqui Alto y fueron tiroteadas, resultando herido un askari.

—De Larache dicen que el zoco Peladza se ha celebrado sin novedad.

Un grupo de montañeses quiso robar cerca del Aduar Amahar, siendo rechazado, causándole cuatro muertos.

De Larache ha salido para Cádiz el vapor Cola, con jefes y oficiales á bordo.

En Ceuta no ocurre novedad.

Besada de viaje

Hoy ha salido para Andalucía el presidente del Congreso, señor González Besada.

Le acompañan varios amigos políticos, incluso nueve diputados, siendo muy probable que en este viaje visiten á Tánger.

Don Melquiades, vuelve

Hoy ha regresado á Madrid el jefe de los reformistas, don Melquiades Alvarez.

El señor Cobián

También ha regresado de su viaje el ex ministro señor Cobián, el cual ha recaído en el ataque gripal que le aquejaba.

Una estadística

En el ministerio de Hacienda se ha dado principio á la formación de una estadística respecto á la producción carbonífera existente y la cantidad que puede extraerse, así como el aumento que puede obtenerse.

Orden restablecido

Según comunica el gobernador de Granada, ha quedado completamente restablecido el orden en el pueblo de Itrabo.

El juez militar que entiende en la causa seguida ha ordenado la suspensión del Centro Obrero Agrícola, pues según parece, desde dicho local se insultó y se agredió á la fuerza armada.

Reglamento de las Cajas de Ahorro postal

En breve publicará el director general de Comunicaciones, señor Ortuño, el reglamento de las Cajas de Ahorro postal.

El hambre en España

Comunican del Ferrol que en dicha localidad ha tenido efecto una imponente manifestación, que, partiendo del Centro Obrero, se dirigió al Ayuntamiento.

Los manifestantes protestaron enérgicamente contra la amenaza de los tahoneros, que han anunciado elevar el precio del pan de un modo considerable.

El alcalde dirigió la palabra á los obreros tratando de calmarlos y prometiendo beneficiar en todo lo posible los intereses del vecindario.

Una escuadrilla de torpederos

También comunican del Ferrol que desde el Semáforo se ha anunciado el paso, con dirección Sur, de una escuadrilla de torpederos ingleses.

Vapores fondeados

El mismo despacho dice que han fondeado en aquel puerto los vapores ingleses Marton y Hovar, temiendo que les apresaran los submarinos alemanes.

Tripulación sublevada

Según dicen de Algeciras, en dicho puerto se hallaba anclado desde hace varios días un buque de nacionalidad inglesa.

La tripulación estaba compuesta por marineros indios.

Ayer, y sin que hasta la fecha se sepa el verdadero motivo, la tripulación se sublevó contra el capitán.

Juzgada por el tribunal de policía fueron condenados cuarenta y un marineros á catorce días de trabajos forzados; otros pasaron al Hospital, y otros catorce fueron absueltos.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Telegrafian de París que el parte oficial de hoy comunica que un destacamento alemán con tres ametralladoras consiguió pasar á la orilla izquierda del río Iser, en Driegrachten.

Ayer fué atacado por fuerzas belgas que después de una violenta lucha aprisionaron todo el destacamento.

En la región de Verdun dimos un ataque en dirección de Etain lo que nos permitió apoderarnos de las cotas 219 y 221.

También nos apoderamos de dos aldeas.

En Esparges ganamos igualmente terreno, que conservamos después de fortificarle.

Hicimos sesenta alemanes prisioneros, entre ellos tres oficiales.

En los bosques de Ailly y Brule hemos rechazado todos los contraataques que han dirigido los alemanes á nuestras posiciones.

En dichos puntos realizamos nuevos progresos é igualmente en el bosque de Lepretre.

Cerca de Fontenelle hicimos saltar una defensa enemiga.

Para ello empleamos una mina, que hicimos explotar.

Hacia los Dardanelos

Barcos y víveres para los aliados

Comunican de Gibraltar que continúan atravesando el estrecho gran cantidad de elementos de combate con destino á las escuadras francesas é inglesa que operan en los Dardanelos.

Diariamente pasan por el estrecho de Gibraltar con el destino indicado muchos barcos cargados de víveres para surtir á las flotas aliadas.

Estos barcos son escoltados por cruceros ingleses.

Comunicado oficial ruso

Telegrafian de Petrogrado que el parte oficial dado hoy por el generalísimo del ejército ruso comunica que al Oeste del río Niemen, en la Prusia oriental, continúan los pequeños combates, favorables todos ellos á las tropas aliadas.

En la región de los Cárpatos avanzamos considerablemente con dirección á Bortfeld. En el desfiladero de Rostod to-

mamos un sector importante en la cordillera principal.

Pasamos á la vertiente del Sur y ocupamos las aldeas de Sondnik y Orozronzka.

Todos los ataques intentados por los austriacos han sido rechazados por nuestras tropas.

Los austriacos han sufrido pérdidas grandísimas.

En un solo combate les hemos cogido prisioneros 200 oficiales y 1.500 soldados.

La evacuación de Przemysl

Telegrafian de Petrogrado que ha terminado ya la evacuación de la plaza de Przemysl por los prisioneros austriacos.

Desde la capitulación han salido de la plaza nueve generales, 2.307 oficiales y 38.000 soldados austriacos.

Todos han sido enviados á los campamentos de concentración de prisioneros del interior de Rusia.

Los rusos han sacado también de Przemysl una enorme cantidad de material, entre ello 900 cañones en buen estado.

En los hospitales de Przemysl continúan todavía 6.800 soldados austriacos que se encuentran heridos y enfermos.

Una gran batalla en proyecto.—Preparativos por ambas partes

Participan de Rotterdam que todos los síntomas comprueban que los aliados preparan una inmediata y general ofensiva con el propósito de romper el frente alemán, para lo cual se halla al presente acumulando grandes refuerzos.

También los alemanes hacen, por su parte, preparativos no menos importantes.

Preparan la inundación de los terrenos ribereños al río Escalda.

En la zona fortificada de Amberes se están abriendo brechas para impedir el ataque.

En los diques de Amberes se trabaja febrilmente en la construcción de submarinos, habiéndose terminado ya varios de pequeño tamaño.

Hindenburg á Francia

Telegrafian de París que el emperador Guillermo ha ordenado al general Hindenburg que abandone el frente oriental de operaciones, en la frontera rusa.

Al mismo tiempo el kaiser le ha ordenado que se traslade á la frontera de Francia para dirigir las importantes operaciones que se anuncian como próximas en el frente occidental.

El general Hindenburg abandonará el mando de los ejércitos alemanes de la Prusia Oriental á mediados del presente mes de abril.

Se cree en Alemania que le sustituirá el general conde de Bülow, que tan terrible fracaso ha sufrido ahora en Italia como diplomático.

Zincidente entre Bulgaria y Turquía?

Telegrafian de Atenas que son frecuentes los envíos de material de guerra para Bulgaria, que los detienen y confiscan los turcos al pasar por Andrinópolis.

Hasta ahora Bulgaria no ha protestado de estas confiscaciones, pero se cree que lo hará en breve.

Zeebrugge bombardeado por la escuadra inglesa

Comunican de Rotterdam que una escuadra inglesa ha bombardeado nuevamente el puerto alemán de Zeebrugge.

Extremando la vigilancia en la costa, descubrieron dos barcos alemanes que se hallaban colocando minas.

Los buques ingleses cañonearon á los barcos alemanes, que huyeron velocísimos, consiguiendo refugiarse en Zeebrugge, aunque no sin haber sufrido importantes averías.

El bombardeo de los buques ingleses causó en Zeebrugge grandes daños, así en el puerto y en las fortificaciones como en la ciudad, ocasionando también bastantes bajas en la guarnición que defiende aquellas.

Línea férrea bombardeada

Los aviadores franceses siguen de un modo extraordinario redoblando su actividad, principalmente en la Champagne, pues se tienen noticias de que los aviadores alemanes pensaban atacar cuando menos se pensara.

Hoy un avión alemán bombardeó la línea férrea donde están enclavadas las baterías.

Estas ahuyentaronle, desapareciendo.

Vuelve á reaparecer y Pegoud le trotea

Poco después volvió á reaparecer el avión, elevándose entonces el popular aviador francés Pegoud, tiroteándole y obligándole á descender en Somme, apresando á dos aviadores.

DE AVIACION

Hablando con Salvador Hedilla

Cuán difícil es que todo aquel que por sus propios méritos ó porque le hayan ayudado a adquirirlos, pero que de una ó otra manera logre sobresalir de entre el resto de sus semejantes, cuán difícil es, repetimos, que se vea libre de envidias y de la maledicencia de los demás, sobre todo de aquellos que aspirando á lo mismo que los que lograron sobresalir, no pudieron darse siquiera á conocer.

Desgraciadamente esto lo estamos observando un día y otro, y otro mes y otro año, y así siempre y en todas las escalas de la vida humana.

Y nosotros, que no ignoramos esto, no nos puede extrañar el haber oído conversaciones en las que se ponía en entredicho el cariño que Salvador Hedilla profesó á su patria chica, á su querido Santander.

Como sobre esto no ha faltado quienes hayan hecho bincapié, especialmente á los que así les convenía, es por lo que nacieron en nosotros los deseos de hablar sobre este asunto con el valiente aviador, aprovechando su permanencia en nuestra ciudad.

He aquí lo que el modesto aviador contestó á nuestras palabras: —Sí, señor. Los que tal afirman tienen razón, aunque solo en parte; pues si bien, por ahora, pienso establecerme en Madrid, esta decisión no es definitiva, toda vez que todavía no tengo formado un plan concreto para el porvenir.

—Eso sí que no es exacto. En eso se equivocan de medio á medio; nunca olvidaré los favores que debo á la mayor parte de mis paisanos, los montañeses, y mi agradecimiento por esos favores no se enfriará en nada mientras viva.

—Tiene usted razón; lo he dicho con intención, porque no todos se han portado igualmente conmigo, que á todos he procurado complacer y agradar; pero como usted sabe muy bien, las excepciones, lo mismo que las comparaciones, no siendo las de carácter oficial, como el Ayuntamiento por ejemplo, son odiosas, y por esta razón me va á permitir que á su última pregunta no conteste más explícitamente.

—Son varias las razones que me inducen á ello. En primer lugar nada ignora en Santander las dificultades con que yo he tropezado desde el primer día que llegué, después de tantos años de no haber pisado mi «tierra», para encontrar un hangar ó otro local apropiado donde guardar mi aparato, y algunos ignoran que, después de haberle encontrado, cuando tuve que hacer un viaje á Cuba para cumplir mis compromisos, dejando aquí parte de mis útiles, en las condiciones en que lo encontré á mi regreso por causas que no he de entrar yo á analizar ahora; en Madrid tengo todo esto de que carezco aquí, y á esto hay que añadir que Madrid, como toda capital de importancia, y, sobre todo, como la capital de España, cuenta con muchos más elementos de vida que una capital de provincia, para los que, como yo, viven del público.

—Ya le he dicho que aun no tengo formado un plan definitivo para el porvenir; sin embargo, pienso hacer viajes frecuentes de Madrid á Santander, pues aquí me propongo construir mi proyectado hidroplano, para lo que ya d. j. personal apto, con las debidas instrucciones. Esta será una prueba más del cariño y gratitud que guardo al pueblo de Santander, pues aunque, como usted comprenderá, en Madrid podría construirse con más facilidad, por la mayor suma de elementos, quiero que sea en mi tierra donde se construya el primer hidroplano español.

Con las palabras que habíamos escuchado á Hedilla, nuestro interés pasó, no pareció que las cosas estaban suficientemente puestas en su punto, y más que suficientemente contentados esos inermes que en corrillos y conversaciones habíamos oído solo voz, por lo que nos despedimos de él, escuchando estas últimas palabras, dichas sin enfimismos, con seriedad, tal como salían del corazón: —Sépa usted que yo soy y seré siempre, antes que todo, montañés, y que si en la Montaña encontrará menos facilidades aún de las que en otra parte me proporcionan, en ella me quedaría.

Por los sin trabajo

Desde las columnas de este diario me atrevo á hacer un llamamiento á todos aquellos que bastan de ser amantes del prójimo, pues no basta hacer afardo de condolese de la aflictiva y precaria situación de la humanidad si no se practica.

Está demostrado de una manera palmaria que el pueblo español se halla huérfano de representación; y de que nuestros gobernantes reconociendo que la inmensa mayoría de los españoles no somos más que unos pobres diablitos, no se dedican á hacer otras cosas que sea digna de elogio, más que la de prestar su concurso á unos cuantos que por su categoría y elevada posición se les saben imponer, y entre los primeros y éstos últimos manejan al pueblo á su antojo trayéndole y llevándole como manada de borregos.

Al principio de estallar la guerra europea se habló, por aquel entonces, por medio de la Prensa, de crear en nuestro hermoso suelo nuevas industrias que vinieran á mejorar la situación actual y á contrarrestar la misma; y la ruina de otras ya establecidas, y que debido á este conflicto, habían de cesar en sus trabajos millares de obreros. Hoy es el día que nada práctico se ha hecho en este sentido siendo esto la causa bochornosa de verse por esas calles centenares de obreros extendiendo su callosa mano implorando la caridad pública cual miserables mendigos, llevando reflejados en sus dolorosos semblantes las huellas terribles del hambre.

Mucho podían haber hecho nuestros gobiernos en pro del elemento obrero, imponiendo á esos grandes capitalistas un impuesto

tributo sobre el capital inactivo, pero antes de emplear estos medios es mil veces preferible que sucumban los menos que estrojar á los más.

Yo pregunto, ¿Dónde están los capitalistas de Santander esos de la sombrilla verde y amarilla? ¿Dónde están esos patriotas? ¿Dónde los amantes del terruño? ¿Dónde los verdaderos amantes del prójimo? ¿Dónde se ocultan aquellos que en sus doctrinas y en las obras de misericordia dicen: dar de comer al hambriento? ¡La del fraile! ¡No es lo mismo predicar que el dar trigo! En vista de todo esto que no es más que una farándula; propongo crear una Sociedad, verdaderamente altruista, en este pueblo, con el elemento trabajador tanto manual como intelectual, mientras dure esta situación precaria imponiéndose cada individuo un impuesto particular de un 2 por 100 sobre el sueldo ó jornal para el sostenimiento de todos los trabajadores, que desgraciadamente se hallan sin ocupación.

R. GONZÁLEZ
Santander, 7 de abril de 1915.

Notas municipales

Las cartillas de pobres
Terminado el padrón municipal de pobres que ha de regir durante el corriente año, la Alcaldía anuncia al público que por el Negociado de Beneficencia se entregará á los interesados las cartillas correspondientes, todos los días laborables, de cuatro á seis de la tarde.

Los que ya tengan cartillas de pobres entregarán las viejas para que les sean dadas las nuevas.

Subasta
La Alcaldía anuncia para el día 17 del actual, á las doce de la mañana, la subasta para las obras de nueva pavimentación en la plaza de Augusto G. de Linars.

El pliego de condiciones y presupuesto se halla de manifiesto para quien quiera verlos todos los días laborables, en el Negociado de Obras.

Comisión de Beneficencia
Esta Comisión se reunirá á las cinco de la tarde de hoy, para tratar un asunto de trámite.

«La Champagne»

Ayer entró en nuestro puerto, procedente de la Habana y escalas, el magnífico vapor de la Compañía Transatlántica Francesa La Champagne, conduciendo á su bordo á los pasajeros siguientes:

M. Robert C. Hardez y familia, Macario Castillo, Rafael Conte, Manuel Luzarraga, América A. de Rodríguez, Victoriano Rodríguez, Eulogio Cuervo, Andrés Cortés, Pedro Rodríguez, Victoriano Busto, Mercedes Amorós, Apolinar Pérez, María Expósito y familia, Rosa Gómez y familia, Benito Fuente Regina González y familia, Gabriela Bernabé y familia, Josefa Arias, José S. Solís, José Caso, Esteban Fernández, Páulino Martínez, Adelaida González, Santiago Martínez y Chatellard César Emila.

TORRELAVEGA

Concesión
El ferrocarril Cantábrico ha concedido validez á los billetes de ida y vuelta en toda su línea durante los días 18, 19 y 20 del corriente mes, con motivo de celebrarse en esta ciudad las renombradas ferias de Santa María y concurso de ganados.

Compra de caballos por la Comisión de renouata de artillería.

La Comisión de artillería comprará caballos en estas ferias de Santa María los días 18 y 19.

Las condiciones exigidas á los caballos y yeguas de tiro que se adquieran, serán las siguientes:

Edad, de cuatro á siete años; alzada, de 154 á 162; peso, de 400 á 500 kilogramos; aptitud trotadora y en perfecto estado de sanidad, á juicio de la Comisión.

Las horas de reconocimiento serán de diez y media á doce y media de la mañana. El descuento del 1,20 por 100 que ordena la ley del timbre será por cuenta del vendedor.

Muerte sentida
El pasado martes falleció el distinguido médico del inmediato pueblo de Puente San Miguel don Antonio Sánchez, que tanto renombre había alcanzado en su profesión.

En toda esta región y fuera de ella será muy sentidísima la muerte de este afamado doctor por su afable trato y desinterés en favor de los enfermos y desvalidos, dándose muchas veces el caso que después de no cobrar sus visitas entregaba dinero para medicamentos.

Su entierro no ha podido ser más grande, pues velase en él numerosísimo acompañamiento de todas las clases sociales.

Reciba su apreciable familia y su gran número de enfermos menesterosos nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

El CORRESPONSAL
Torrelavega, 7 de abril de 1915.

NOTAS MARÍTIMAS

«La Champagne»
Ayer entró en nuestro puerto, procedente de Habana, Méjico y Veracruz, el magnífico vapor correo de la Compañía General Transatlántica Francesa, «La Champagne».

Dejó en este puerto 37 pasajeros, 2.000 sacos de garbanos y habas, y correspondencia.

Saló á las seis de la tarde con rumbo á Burdeos.

Notas meteorológicas
Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 767,9 durante las primeras ocho horas y 768,6 durante las diez.

Estado del mar, picada durante las primeras ocho horas, y picada durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADOS
«Sicilia», «Josefa», «La Champagne», «Peña» y «Lázaro».

SALIDOS
«La Champagne», «Sicilia», «Pedro Luis Lacayo» y «María Cruz».

Buques atracados, en carga y descarga
«Peña Angustina», en el muelle del Norte, descargando piche.

«Alfonso XII», correo español, en el del ferrocarril Cantábrico.

«Duro», en el número 4 de Malisno, longitudinal, cargando general.

«Goozbridge», en Nueva Montaña, descargando carbón.

«Fernando Pío», correo español, en el número 5, saliente, de Malisno.

Buques que se esperan
Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

«María Magdalena», procedente de Bilbao, con carga general.

«María Pilar», de Bilbao, con carga general.

«Cabo Menor», de Coruña, con carga general.

«García número 2», de Bilbao.

«María Gertrudis», de Bilbao, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

Vapor «José de Aramburu», en Cardiff.

«Pedro Luis Lacayo», pa Cardiff.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES»
«Esles», en Cardiff.

COMPANÍA MONTAÑESA
«Matienzo», en Santander.

«Asón», en viaje á Chantenuy.

VAPORES DE ADOLFO PARDO
«Inés», en Alicante.

«Adolfo», en Barcelona.

COMPANÍA SANTANDERINA
«Peña Angustina», en Santander.

«Peña Cabarga», en Swansea.

«Peña Castillo», en viaje á Cardiff.

«Peña Rocías», en viaje á Ardrossan.

«Peña Sagra», en Santander.

«Peña Rubia», en viaje á Barcelona.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA
«María Magdalena», se espera de Bilbao.

«María Mercedes», en Bilbao.

«María Pilar», se espera de Bilbao.

«María Cruz», salió para Avilés.

«María Gertrudis», se espera de Bilbao.

«María del Carmen», en Ribadeo.

«María Clotilde», en Avilés.

«Francisco García», en Santander.

«García núm. 2», se espera de Bilbao.

«García número 3», en Avilés.

Telegramas recibidos del tiempo
Madrid: Es probable que el tiempo empeore en las costas de Galicia y Cantabria, con vientos duros del cuarto cuadrante, lluvias y vientos fuertes; descenso de la temperatura en las costas de Cataluña y Levante.

Gijón: Viento, S. O., frescachón; marejada; cielo, anubarrado; barómetro, 759,6.

San Sebastián: Va á desencadenarse una fuerte borrasca del N. O.

Semáforo Cueto: Viento, S. flojo; mar, picada del N. E.; celajes.

Ferrol, circular: Viento, S. O. fresco; marejada del N. O.; horizonte cerrado; en niebla y lluvia; barómetro, 767.

Mareas para hoy
Fleamare: Mañana, 10,45; tarde, 11,34.

Bajamare: Mañana, 4,29; tarde, 5,18.

Para tener la hora local hay que restar 15 minutos.

AUDIENCIA

Román Iglesias Expósito, procesado en el Juzgado de Reinos, por los delitos de hurto frustrado y uso de nombre supuesto, ha sido condenado por el primero de dichos delitos á la pena de dos meses de arresto mayor y por el segundo á la de cuatro meses y 20 días de igual arresto y multa de 150 pesetas, accesorias y costas, abonándole la mitad del tiempo de la prisión provisional sufrida.

Denuncias y sucesos

Accidente
Circulando en el día de ayer por la calle de Santa Lucía la joven Felipa Bringas, de 26 años, sufrió un ataque de histerismo, del que fué curada en la Casa de Socorro.

Escándalo é insultos
Ayer fué denunciada por la Guardia municipal la chica de 15 años Ramona Ordáñez, por insultar al infeliz Zacarías López en el paseo de Menéndez Pelayo, promoviendo á la vez el consiguiente escándalo.

Del hecho quedó enterado el señor teniente alcalde, quien impondrá la multa correspondiente á la «chica» Ramponita.

Accidente del trabajo
Ayer fué curado en la Casa de Socorro el operario de electricista Ignacio Lanza Fernández, de 17 años, de quemaduras en los dedos índice y medio izquierdos, que se causó trabajando en los talleres que en la calle de Cervantes tienen los señores Madrazo y Gutiérrez.

Riñas familiares
A las cuatro y media de la tarde de ayer sostuvieron una disputa las hermanas Carmen y Pilar Mengobaca, de 29 y 37 años, respectivamente, en su domicilio, en la calle del Monte.

Terminaron por vejarse mutuamente de palabra, haciéndolo después con una botella cada una, con las cuales se dieron varios golpes.

De resultas de éstos sufrieron ambas hermanas contusiones y erosiones en diferentes partes de la cabeza y cara, que les fueron curadas en la Casa de Socorro.

Del hecho quedó enterado el Juzgado municipal del distrito del Oeste.

Cida
Jugando en la calle de Valbuena, donde vive el niño de tres años, Manuel Rueda, su-

frío una caída, produciéndose una herida contusa en la región frontal.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

Denunciado
Ha sido denunciado, y puesto á disposición del Juzgado de primera instancia, el individuo Miguel García Gómez, de 27 años, por supuesta sustracción en la compra de una caja de botellas de licores y un garrafón de vermouth al fabricante don Juan Mijangos Ofiate.

Conato de incendio
A la una y media de la madrugada se inició un conato de incendio en la casa número 8 de la calle de la Compañía.

Avisados los bomberos, acudieron inmediatamente, sofocando el fuego en el acto. La causa obedeció á una chispa de la chimenea.

DE LA PROVINCIA

Sustracción
Por la Guardia civil del puesto de Reinos han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado de instrucción del partido, la individuo mayor de edad Dolores Seis Fernández y José Fernández Seis, de 14 años, porque en el día de anteayer y en la plaza del Mercado de aquella villa, sustrajeron 40 pesetas que tenía en los bolsillos la vecina de aquella localidad Paula Ruiz Ortiz, cuya sustracción la llevaron á Ruiz ayudados por el individuo Perfecto León Madera, de 35 años, que sostenía relaciones con la Paula, no habiendo aún sido capturado.

Se gestiona para su detención.

Daños y hurto
Han sido detenidos por la Guardia civil del puesto de Cabárceno, y puestos á disposición del Juzgado municipal de Liérganes, los jóvenes vecinos de Pámanes, Antonio Avellano, de 17 años; Angel Traspuesto, de 14, y Pablo Quintana, de 13, porque en la mina Aumento, del mismo pueblo, ocasionaron daños y hurtaron varios efectos que han sido valorados en 144 pesetas.

DESDE RENEDO
Feria
Siguiendo la costumbre establecida desde muchos años, el próximo día 10 tendrá lugar, en el inmediato pueblo de Renedo, una gran feria de ganados, que promete verse muy concurrida á juzgar por las noticias que tenemos de algunos otros pueblos.

No creemos que nuestras noticias sean infundadas, puesto que desde hace ya tiempo esta feria viene siendo una de las más renombradas de la Montaña.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Feliz viaje
En el tren de las ocho y cuarto de la mañana de hoy, por la línea de Bilbao, saldrá para París nuestro estimado amigo y corregidor don Gabriel Blanco.

En la imposibilidad de despedirse de todos, nos ruega lo hagamos desde las columnas del periódico, tanto á sus amigos particulares como á sus correligionarios.

Nosotros lo hacemos gustosísimos, y deseamos al amigo Blanco, industrial y corregidor, un feliz viaje, y que su estancia en aquel país le sea lo más grata posible.

El señor Blanco ya de encargado á una fábrica de fundición, donde ya en otra ocasión desempeñó el mismo cargo, y desde allí nos remitirá noticias de la guerra. Por esta causa seremos los únicos que tendremos noticias directas de lo que suceda en el campo de batalla.

Comisión del 1.º de Mayo
Esta noche, á las ocho, se reunirá en el Centro Obrero los delegados de las distintas Sociedades para constituir la Comisión organizadora del 1.º de Mayo.

Pabellón NARBÓN
Hoy, jueves, día popular, secciones desde las seis y media de la tarde.

Estreno de la emocionante película de 1.200 metros, en dos partes.

Drama en el mar

Sensacional película de la gran casa danesa Nordisk.

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Movimiento demográfico

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: varones, 2; hembras, 0.

Funciones: Dolores Fernández Silya, de 66 años; calle de la Libertad, número 34.

Blas Madurga Remón, de 53 años; Gibaja, 12, bajo.

Pascual Saez López, de 43 años; Guevara, 6, primero.

Ángel Hermana Córdón, de tres meses; San Martín, 43, primero.

Rosario Gutiérrez Perol, de 78 años; Bonifaz, 7, segundo.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, á las 8 horas, 19,8; á las 16 horas, 15,8.

Idem á la sombra, 14,2 y 15,1.

Humedad relativa, 69 y 75.

Dirección del viento, SSE, y O.

Fuerza del viento, calma y moderado.

Estado del cielo, despejado y cubierto.

Temperatura máxima al sol, 29,8.

Temperatura máxima á la sombra, 18,2.

Temperatura mínima, 10,0.

Lluvia en mm, 0,0.

Evaporación en ídem, ídem, 2,0.

Comisión electoral de la Agrupación Socialista

Habiendo empezado el período legal de inclusiones y exclusiones de individuos en el Censo electoral, esta Agrupación previene á todos los afiliados y simpatizantes que tengan que hacer alguna reclamación, la manden á la Comisión de compañeros nombrados á este efecto y que son Antonio Yayas, Máximo Mayorgas y Vicente González, ya en el Centro Obrero ó personalmente á cada uno de ellos, hasta el día 30 del actual.

—El Comité.

CIUDADANOS ¡¡ LEED !!

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para todos insostenible, la UNICA CASA que se atreve á dar la voz de ¡ALERTA! es la de EL CORTE INGLES, para hacer de sus grandes existencias de pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite esta Casa.

NADIE MÁS BARATO
VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡BAJO LOS POCOS MUCHOS!

¡Visite y confíe sus encargos á esta Casa, sino está renido con sus intereses!!

EL CORTE INGLES I, Lealtad

Casa de Socorro
Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Delfina Pérez, de quince años, de una distensión ligamentosa del pie derecho.

José Pérez Gutiérrez, de diez y seis años, de una contusión en el tercio inferior del muslo izquierdo.

Elvira Rodríguez, de cinco años, de una herida cortante en el dedo meñique de la mano izquierda.

Salón PRADERA
Sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la interesante película de 2.000 metros, en tres actos, titulada «Viva el rey!»

Butaca, 0,50; general, 0,20. Desde las nueve y media sección popular.—Butaca, 0,25; general, 0,10.

CONVOCATORIAS
Sociedad Tipográfica
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, jueves, á las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de interés.

—La Directiva.

Sociedad de fogoneros y marineros
Se convoca á junta general extraordinaria para hoy, jueves, á las ocho de la noche, en su domicilio social.

Como los asuntos que en la reunión han de tratarse son de suma importancia, se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

Gabinete SE ALQUILA, elegantemente amueblado, á caballero solo. Informes en esta Redacción.

BOLSA

DE MADRID
CIERRE DE LA BOLSA

Interior..... F..... 71 50 71 45

..... E..... 72 00 71 95

..... D..... 75 70 75 90

..... C..... 77 10 77 50

..... B..... 77 70 77 80

..... A..... 77 70 77 80

..... G y H..... 77 70 77 80

Amortizable 5 por 100..... F..... 92 30 92 25

..... E..... 92 55 92 55

..... D..... 92 70 92 75

..... C..... 93 90 94 00

..... B..... 94 00 94 00

..... A..... 94 00 94 00

Amortizable 4 por 100..... F..... 86 00 85 50

Banco de España..... 447 50 448 00

..... Hispano Americano..... 00 00 00 00

..... Río de la Plata..... 00 00 00 00

